

LA OPINION

DIARIO LIBERAL - CONSERVADOR

Santa Cruz de Tenerife, Miércoles 12 de Agosto de 1896.

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN

En la Administración de este Diario y en la imprenta... San Francisco, 32.

Dirijase t... Administración al Adm... inión, San Fran... cisco, 32.

Teléfono número 11

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
(PAGO ADELANTADO)

En esta Capital, resto de la Provincia y Península española, un mes... 1'50 Ptas.

En Ultramar y el Extranjero, un semestre... 10

Número suelto, 10 céntimos.
Número atrasado, 15.

Anuncios, comunicados y remitidos, á precios convencionales.

Un artículo de "Le Figaro"

En un número de *Le Figaro*, leemos un importante artículo de *Wisth* sobre las relaciones entre Francia y España.

Después de decir que no pueden menos de agradecerse las manifestaciones espontáneas de simpatía del pueblo español hacia los franceses, pasa á tratar de la idea de una alianza franco-española.

«No me sorprende en manera alguna—escribe—que el Gobierno español observe, en medio de estas polémicas, una calma absoluta.

Todo el mundo comprenderá que su papel no consiste en tomar parte en aquéllas, como no sea para dar á entender que la política exterior de un Gobierno serio no puede ser dirigida por los entusiasmos de las muchedumbres.

España tiene hoy la fortuna de que no esté en litigio la cuestión dinástica. Mientras llega la mayoría del Rey, se halla gobernada por una Reina Regente, que se distingue por una rara penetración de espíritu, unida al ejercicio de todas las virtudes, y cuya personalidad se mantiene serenamente por encima de las agitaciones de los partidos. Junto á ella se destaca la figura del primer ministro, Sr. Cánovas del Castillo, que goza en España y en Europa de una reputación brillante de hombre de Estado, de orador y de literato. El Gabinete de Madrid posee todos los elementos de prudencia y de experiencia necesarios para juzgar con acierto la situación actual.

Ya ha indicado su actitud de una manera discreta, pero perfectamente comprensible. En la popularidad de que goza en estos momentos en la península española el pabellón francés, nada hay que no sea grato para la Reina Regente y el Gobierno.

Los dos pueblos mantienen las relaciones más afectuosas y las manifestaciones actuales lo que hacen es consagrarlas, no crearlas. Pero la consecuencia de esto ¿deberá ser que España salga de su neutralidad sistemática respecto á las potencias del Continente y se ligue por una alianza escrita con la República francesa?

No lo piensa así el Sr. Cánovas, sobre todo en momentos en que las dificultades con que lucha España en el exterior, no entran en los límites de las alianzas europeas actuales, que no preven más que agresiones de vecinos contra vecinos y dejan entera libertad á los contratantes en las demás partes del mundo, como Italia acaba de experimentar. El sistema diplomático español, tal como le vengo observando desde hace años, consiste en cultivar las mejores relaciones con todas las potencias, pero no infeudarse á ninguna de ellas. Es la aplicación del Consejo dado por Talleyrand á Molé después de la revolución de 1830: «Francia no debe pensar en alianzas; debe estar bien con todo el mundo y mejor con algunas potencias».

Prosigue Whist manifestando que en Francia se aprecia la cuestión del mismo modo, y que para el Gabinete de París es una regla absoluta de conducta mantener las más cordiales relaciones con el de Madrid.

«Voy aún más lejos—continúa—y afirmaré sin restricciones que importa á nuestra seguridad internacional que España tenga un Gobierno estable y sólido y que la cuestión dinástica esté al abrigo de todas las revoluciones. Cuando el Trono de Madrid está vacante, se desarrollan libremente las intrigas de los enemigos de Francia.»

Afirma después el articulista que Alemania viene haciendo grandes esfuerzos para adquirir la preponderancia política en España, y que la neutra-

lidad de nuestro país significa para Francia, en caso de guerra, el poder llevar uno ó dos Cuerpos de Ejército más al teatro de la campaña y la facilidad de disponer de todas las fuerzas marítimas que posee la República francesa.

«Españoles y franceses—escribe finalmente Whist—nos hallamos y debemos permanecer en la posición de dos vecinos que se ven con frecuencia y se prestan diariamente servicios mutuos con la mayor cordialidad, conservando su independencia recíproca en lo que toca á sus asuntos generales...»

La idea de una alianza franco-española nada tiene de común con las manifestaciones á las cuales asistimos. El efecto de éstas será consolidar un estado de ánimo preexistente, más bien que imprimir una nueva dirección á la política exterior del Gabinete de Madrid.»

PARENTESIS LITERARIOS

Á DIOS

Si ha de seguir la meretriz impura usurpando á la esposa el casto lecho; si ha de vivir el hombre satisfecho siendo esclavo del mal y la locura; si el agio, en maridaje con la usura, al pobre han de oprimir con lazo estrecho; si han de ser la justicia y el derecho juguetes de la torpe dictadura; si ha de querer la presuntuosa ciencia de todo lo creado hallar la clave, apagando la fe de los creyentes; si han de negar ¡oh Dios! tu omnipotencia, manda un diluvio universal que acabe con esta sociedad de indiferentes.

FEDERICO DE SANCHO.

Antonio Fernández Grilo

Nadie duda, ni puede dudar, de que es un poeta; no pensador profundo, intenso, no; poeta como lo son los pájaros, que cantan sin saber muchas veces, lo que dicen.

Melenudo, con los ojos saltones, el bigote lacio, más bien alto que bajo, delgado (cuando yo le conocí), y siempre con aire triste—como cumple á los poetas de su manera de ser—Antonio que, hablando tiene gracia, como buen andaluz, representa en esta generación que ya se marcha el tipo del poeta de salón.

Cuando, pasando la mano por su ya cana cabeza, como si quisiera recordar cosas que nunca ha olvidado, y haciéndolo como un esfuerzo comienza á recitar, nadie niega que recita bien, que consigue llamar la atención de los más indiferentes entre cuantos le escuchan, y despertar la admiración de los que son susceptibles de sentir la maravillosa melodía de esa música hablada que suele ser tanto más melódica cuanto menos dice, sobre todo expresada en estas lenguas latinas, que parecen hechas para el amor, para el placer, para...

Basta, y no vayamos á caer en un lirismo poco compatible con el estado actual de la pública opinión, más cerca hoy de Schopenhauer y de Max Nordau que de algo que como lo que Grilo hace, no sirve para nada, según afirman esos positivistas que por ahí andan, que á los diez y siete años se ocupan del adulterio, á los diez y ocho de la cuestión social y á los veinte resultan tontos de solemnidad.

Que Grilo es un buen poeta, no hay quien lo dude entre los que sabemos lo que son versos, unos porque los hacen como él, otros porque les saben admirar como yo, pero ¿es un poeta completo? No: le falta, sobre todo en estos tiempos que corremos (ó que nos corren), le falta... tesis. ¿Es eso un defecto? No, no lo es.

Tanto valdría querer afirmar que la música tiene obligación de hacerse inteligible para todos.

Para mí la música, y esto me va á valer algún disgusto literario, no expresa ideas; sólo sensaciones produce y la prueba es que Rossini (perdóneme Peña y Goñi, á quien he de consagrar una *remembranza* y corrija me, si preciso fuera, que sí lo será), la prueba es que Rossini, con una misma melodía hace reír en *El Barbero* y llorar en *Otello*.

Si algo tienen estas *Remembranzas* es la sinceridad, el desenfado, por no decir descaro, con que están escritas, y por eso mismo no es malo consignar que de antemano retiro aquello que pueda molestar á las personas cuyos nombres les sirven de epigrafe.

Sin llegar á ser Zorrilla, que también faltó á la verdad, como necesariamente tienen que faltar todos los que en esta época de prosa hacen versos, Grilo puede decir, si no aquello de

«A las cabañas bajé,

aquello otro de

«A los palacios subí».

Y tanto subió, que de una colección de sus poesías una egregia señora hizo en París una edición lujosa, y que las Cortes votaron una ley para que los ejemplares pudieran entrar gratis en España.

Un detalle para concluir:

Cuando Grilo era joven, y ya de joven tenía canas, hablaba siempre de su mujer: ¡la pobrecita Fuensanta!

¡Y decía la verdad, cuando la llamaba pobrecita!

Rara vez son felices las mujeres de los poetas, y no por maldad de ellos, sino porque los poetas, por mirar mucho al cielo, miran poco á la tierra.

EL OTRO.

COMENTARIOS AL PERIPLO DE HANNÓN

(Continuación)

Efectivamente; para mí no pasa de ser este *cuerno* la desembocadura del río Gambia. Leo en Cantú que en el interior del mismo *Cuerno del Mediodía* se encontraba una isla que contenía un lago, y en él había también un islote habitado por salvajes; mas, Heeren dice que en uno de los ángulos de dicho *Cuerno*, es en donde estaba la isla; y por otra parte, Malte-Brun y D'Azac colocan ésta en el fondo de una bahía. ¿A qué otro punto puede hacer alusión el Periplo, á no ser la embocadura de un río, cuyo río pueda ser otro que el Gambia?

Cuando veo que esa misma isla se hallaba poblada de salvajes, viene á mi memoria el país de las *Górgonas* ó *Górgadas*. Es un hecho que el almirante cartaginés llegó al *Cuerno del Mediodía*, donde apresó tres monos que los naturales llamaban *gorrillas*.

Al ocuparse de esta expedición el erudito Malte-Brun, dice que la relación del Periplo arguye dos viajes distintos; el uno para fundar colonias hasta la isla de *Cerne*, y el otro para hacer descubrimientos hasta la isla de los *gorrillas*. Por muy respetable que sea para mí la autoridad del insigne geógrafo, soy de parecer que no puede admitirse tan gratuita suposición. Demostrado queda en estos estudios que la relación del Periplo alude á un solo viaje. El mismo Hannón parece salir en defensa de la verdad, cuando, refiriéndose á *Cerne* dice: «Desde allí otra vez, reanudando nuestro Periplo, hacia el sur navegamos...» lo que hubiese bastado para que se pensase de otra manera. Sin concebir una navegación por parajes que hoy se hallan en seco, y que debieron ser navegables en los tiempos de Hannón, como una prolongación de la bahía de Río de Ouro, no es posible seguir en su viaje á la flota

cartaginesa. ¿De qué otra manera se explicaría que el almirante navegase hasta Herne, y continuase siempre, más ó menos al NE., hasta encontrar una especie de canal ó lago donde había islas mayores que la de *Cerne*, donde bajaba un río, etc., y que retrocediendo por el mismo camino para volver á *Cerne*, desde esta isleta reanudase su periplo, prosiguiendo al sur la exploración?

VII

¿Qué significa la palabra *Cerne*?

Se ha tratado también de investigar la procedencia del vocablo *Cerne*, ó mejor dicho *Kerne*, á ver si de esta suerte podía esclarecerse la situación de esta isleta. Samuel Bochart encontró que en lenguaje fenicio significaba lo mismo que *Cherna*, es decir, la habitación última. Como *Herne* se encuentra á un extremo de la bahía, esto es, á lo último de aquella, la afirmación de Bochart parece de gran peso, por más que en su opinión venga á ser *Cerne* la isla de Arguñ. Hay más: el viejo Periplo fenicio que Dionicio de Charas y Avieno glosaron, extractaron ó tradujeron, indica que *Cerne* fué calificada de *última* y *extrema*, y hasta Polibio refiere que esta isleta se situaba en los confines de la Mauritania. Rodríguez Campomanes supone que la etimología semítica del vocablo *Cerne* aludiese á Teide (Tenerife).

Sea como fuere, sin entrar ahora á averiguar hasta donde se extendía sobre el Atlántico la Mauritania, la etimología de *Cerne* no debe buscarse, en mi concepto, por el camino que se ha seguido hasta hoy. Nada de extraño tiene que por razón de la situación que ocupa *Herne* (que ya sabemos no es otra que aquella *Cerne*), se le aplicase al principio el mismo nombre que entonces llevaba la bahía en que se encuentra. Hemos de convenir en que así como los antiguos aplicaron el nombre de *cuerno* á desembocaduras como las del Senegal y del Gambia, con mayor razón pudo haberse determinado con este nombre la vasta bahía de Río de Ouro, que, semejante á una *ría*, se extiende cosa de 20 millas. El ilustre Malte-Brun ha dicho que la voz *cuerno* significa en griego una abertura grande y semejante á los brazos de un río. Por consiguiente, yo no hallo inconveniente alguno en admitir que por corrupción se convirtiese en *Kerne* el nombre de la referida bahía, y que, por estar comprendida en ella aquella isleta tomase su nombre de la misma, relacionándola con su situación, y así se llamó la isla de *Kerne*, como si dijéramos la isla de la *ría*, ó la isla de Río de Ouro. Ha dicho el Sr. Costa que los antiguos libios denotaban la idea de isla con el vocablo *Ker* ó *Kerne*. No es este, en mi concepto, el origen de ese nombre, por ser el que solía darse, es decir, *Karn* ó *Kern*, á toda bahía ó escotadura semejante á Río de Ouro. Cuando nos fijamos en que hoy se llama *Herne* esa isleta, viene también á la memoria la voz *Karn* ó *Kern*, que en árabe significa *cuerno*, en la cual podríamos encontrar, sin hacer grandes esfuerzos, la tan buscada y rebuscada etimología. Tengo para mí que no es preciso ir á buscarla en el fenicio; como lo ha hecho Bochart, en el griego ó en el hebreo, como Campomanes, ni en el latín como Pérez Bayer. *Cerne* nada tiene que ver con las voces propuestas hasta la fecha; hay que buscar su origen en el árabe, y no espero que se me diga que esta es una etimología de capricho. Ignoro, verdaderamente, que lengua se hablase en aquella época por esas regiones; pero parece ser el árabe ó cosa semejante. Y aquel *Chres*, nombre con que se indicaba el río que salía á la propia bahía, puede tener una etimología análoga, como si dijéramos el río de la *ría*, si bien no es mi ánimo afirmarlo.

(Continuará.)

El testamento de Edmundo de Goncourt

Ha llamado la atención en París el testamento del ilustre escritor francés Goncourt, escrito en 1893, época en que se disponía á partir para Vichy.

Dirigese, en primer término á su familia rogándole que respete la manifestación literaria de su voluntad, porque ha vivido siempre por las letras y para las letras.

Deja á los Sres. Alfólo Daudet y León Hennique como sus legatarios universales y albaceas testamentarios, y á los Sres. Roger, Marx y Delzant, como encargados de vender sus libros, los objetos del Japón, los cuadros, dibujos y estampas, los muebles, los objetos de arte y la casa.

El producto de estas ventas se reparará así:

A la Srta. Edmée Daudet, su ahijada, la suma de 5.000 francos, para completar el collar de perlas, de las que cada día 1.º de Enero, desde su nacimiento, la regalaba una.

A la señora de Alfonso Daudet, una cigüeña de bronce y otros valiosos objetos de arte.

A la Srta. de Charpentier, 1.500 francos.

A la Princesa Matilde, la bañera del escritor.

A Pelagia, su antigua sirvienta, las cantidades necesarias para asegurarle la existencia.

El punto capital y más curioso de su testamento es «su Academia». Esta academia tiene por objeto proteger á los jóvenes de talento que escriban en prosa.

Los individuos de esta academia serán diez; Goncourt enumera los ocho primeros, pero deja en claro los nombres correspondientes al noveno y al décimo lugar. Aquellos son: Daudet, Lluysmans, Mirbeau, Rosni (el mayor y el menor), Hennique, Paul Margueritte y G. Geffroy. En los concursos anuales de esta Academia se distribuirá un premio de 5.000 francos: á la mejor novela, al mejor libro de historia, de estética ó de erudición. Este premio se llamará «Premio Goncourt».

Para los gastos enumerados se calcula que deja una renta anual de 65.000 francos, por lo menos.

Le Matin, entre otros periódicos franceses, hace una descripción completa de la casa del *maestro*, y por ella se deduce el valor que encierra y la cantidad de libros y objetos de arte que Edmundo de Goncourt guardaba en Auteuil.

Servicio telegráfico

(DE NUESTRA AGENCIA)

Madrid 11—10 n.

Prisión de Montero.—Presentaciones de insurrectos.

Cerca de la Habana fué prendido un pariente de Maceo llamado Montero que se dice había estado con aquel en Pinar del Río últimamente.

Junto con él fueron también apresados otros filibusteros.

Se han presentado algunos á indulto en el departamento oriental.

Madrid 11—10'30 n.

Impuesto á los alcoholes.—Pagará 37'50 pesetas el hectólitro.

Entre los gravámenes recién aprobados por el Congreso de Diputados está el referente á los alcoholes industriales.

Según se ha votado en esta Cámara, cada hectólitro de alcohol debe satisfacer por el nuevo impuesto treinta y siete pesetas cincuenta céntimos.

Madrid 11—10'40 n.

Rumores de crisis.—Manifestaciones del Ministro de Hacienda.

Los rumores de próxima crisis aun cuando con menos insistencia acerca

de otros ministros sigue propalándose respecto del de Hacienda del cual se asegura que poco tiempo más desempeñará la cartera.

El Sr. Navarro Reverter lejos de negarles ha dado á entender que él abandonará el Ministerio con gusto creyendo puedan así solucionarse más fácilmente las divergencias que los nuevos planes económicos han producido.

Madrid 11—11 n.

No se arriendan las loterías.—Deseos de armonía en el Gobierno.

El Gobierno, con objeto de hacer patente sus deseos de conciliación, ha prescindido del arriendo de las loterías.

Este proyecto había encontrado oposición en algunos hombres políticos de las minorías y además el ministerio no le juzgaba indispensable para el desarrollo de su plan financiero.

Madrid 11—11'10 n.

Aprobación del presupuesto de ingresos.—Comienza el extraordinario.—Rapidez.

En el Congreso de los Diputados ha terminado la discusión del presupuesto de ingresos que ha sido aprobado.

Mañana comenzará la del de ingresos extraordinarios que se cree marchará de prisa.

En esta semana serán enviados al Senado.

Madrid 11—11'20 n.

Excitación en Jerez.—El ministro dice no tiene importancia.

Hoy se ha hablado de que había alguna excitación en Jerez pero sin poder precisar ni el hecho ni la causa que la motivase.

El ministro de la Gobernación ha declarado que efectivamente se nota una pequeña agitación en aquel pueblo, más el Sr. Cos Gayón dice no reviste importancia.

Madrid 11—11'30 n.

Procesado el periódico «La Justicia».—Encarcelamiento del Director.

A causa de ciertas manifestaciones que hizo el periódico *La Justicia* de esta Côte al ocuparse de la recluta voluntaria para la guerra de Cuba ha sido dictado auto de procesamiento por los tribunales militares.

Además se ha ordenado el encarcelamiento del Director del referido Diario político á el cual se le ha reducido á prisión.

Madrid 11—11'35 n.

«El Globo» denunciado.—Motivólo ofensas al ejército.

También se ha formulado denuncia contra el periódico *El Globo*.

La causa de ella es el haber publicado dicho diario noticias falsas que son ofensivas para el ejército.

Madrid 11—11'45 n.

BOLSA

Deuda perpetua 4 por 100 interior, á 63'60.

Id. id. exterior, á 75'80.

Id. amortizable, á 00'00.

Billetes hipotecarios de Cuba, (1886), á 85'80.

Acciones del Banco de España, á 377'00.

CAMBIOS

Londres, vista, á 30'05 por £.

París, vista, á 19'50 por 100 P.

Tomaseti.

(Queda prohibida, conforme á la Ley, la reproducción de los telegramas que anteceden.)

CRÓNICA

Apesar de no haber ocurrido más invasiones de viruela en el pueblo de Arafo y de encontrarse en satisfactorio estado los enfermos que en él existen, ha marchado allí nuevamente por disposición del Sr. Gobernador el Inspector provincial de Sanidad Sr. Cullen con el fin de seguir adoptando las medidas que convengan para la más pronta extinción de la expresada enfermedad.

Ha sido destinado á prestar sus servicios en la subinspección del arma de infantería en la Habana, nuestro paisano el capitán D. Santiago Cullen y Verdugo.

Esta noche celebrará sesión pública ordinaria de segunda convocatoria el Ayuntamiento de esta Capital.

Dice nuestro colega *Diario de Tenerife*:

«Por la Sociedad de Teléfonos han comenzado desde ayer los trabajos para tender una nueva línea doble á la Laguna, con objeto de montar una instalación micro-telefónica en el *Hotel Agüero*, de D. Benjamín Renshaw. Mucho nos alegramos de que vayan aumentando las comunicaciones telefónicas con la Laguna, tan útiles y de tanta comodidad para ambas poblaciones.»

En el *Boletín Oficial* del día 7 del corriente mes se anuncia la vacante del cargo de recaudador de contribuciones en la isla de la Gomera, á cuyo cargo se le ha aumentado recientemente por la Superioridad el premio del 5 por 100 de cobranza que antes disfrutaba, elevándose hoy éste al 10 por 100 de las cantidades recaudadas, que es el mismo que tuvo en la época en que el Banco cobraba las contribuciones en dicha isla; siendo ya esto un estímulo para que soliciten el destino aludido las personas que deseen obtenerlo y que tengan condiciones para ello.

Al capitán de artillería D. Ramón Canella, se le ha concedido la permuta del empleo de comandante que obtuvo por méritos de guerra, por la cruz de María Cristina, que había solicitado.

En París se ha fundado una nueva obra católica, con el nombre, simpático á todo corazón francés, de Hermanas de Juana de Arco, y bajo la presidencia de la baronesa de Rouailler. Tiene la obra flamante por objeto cuidar á los pobres enfermos víctimas de la tuberculosis, ó de otras enfermedades congéneras que tantos y tan formidables estragos causa entre las clases obreras de las grandes capitales modernas.

En Batignolles funciona ya una clínica, la primera establecida, y que ya es insuficiente á contener el número de enfermos que acuden á recibir los cuidados de las Hermanas y de los médicos afectos á la institución.

Ayer tarde regresó de Río de Oro el cañonero *Eulalia*. En la factoría no ocurría novedad hasta la subida de dicho buque.

La sociedad de socorros mutuos *La Benéfica*, ha recibido por el último correo un surtido completo de cajas fúnebres, metálicas, para sus asociados, y un hermoso tronco de caballos andaluces para el coche que la misma construye en los talleres de esta Capital.

Leemos en el *Diario de la Orotava* del día 10:

«Con sumo gusto ha llegado á nuestra noticia que el Sr. D. Ramón Gómez está instalando en el vecino Puerto de la Cruz, un cómodo y lujoso centro de recreo para los extranjeros que acuden al Valle, el cual trata de comunicar por medio del teléfono con el Gran Hotel Taoro, y piensa alumbrar por medio de la electricidad, si la «Sociedad Eléctrica de Orotava» puede suministrarle dicho fluido.

Nos alegramos de que se lleve á cabo

tan útil mejora, que será un aliciente más para la afluencia de los que buscan en nuestro clima salud y comodidad durante la estación del frío, que aquí pasa como dulce primavera.

A la vez celebraríamos fuese este un motivo de que en aquella querida población se inicie el alumbrado eléctrico de que hoy disfruta esta Villa tan á satisfacción del vecindario.»

Hace algunos días que no tenemos el gusto de ver por nuestra redacción al apreciable colega, *La Opinión Lagunera*.

Ha fallecido en Valverde el sacerdote Sr. D. Valentín Padrón.

D. E. P.

Los japoneses de la misma edad tienen la estatura igual.

En una revista pasada últimamente á un regimiento de Infantería, en aquel país, se hizo constar que todos los soldados tenían la misma talla y pesaban igual.

Estas circunstancias facilitan mucho el vestuario y armamento de las tropas.

En la última Exposición canina celebrada en Nueva York, ha obtenido el primer premio un perrillo japonés llamado *Lukoski*. Este presenta la particularidad de ser, no solamente el ejemplar más pequeño de la raza, puesto que mide unas 15 pulgadas y pesa tres libras escasas, sino que además es una especie de *Mascota* perruna que asegura la felicidad á la muchacha casadera que tenga la fortuna de ser su dueña.

No hay que decir que dadas estas condiciones, y sobre todo la última, atribuida por una creencia muy extendida en los Estados Unidos, el precio en que ha sido vendido *Lukoski* ha alcanzado una cifra también extraordinaria.

Nada menos que 1.500 duros ha dado por el falderillo una rica heredera del Estado de Minnesota.

Lukoski será expuesto por su propietaria en la próxima Exposición Universal de París.

El capital mayor del mundo lo posee la Compañía anónima del North-Western Railway, domiciliada en Londres.

Dicho capital está representado por 119 millones de libras esterlinas, ó sean once mil novecientos millones de reales.

Guerra de Cuba

Combate en Pinar del Río.

El General González Muñoz comunica que después de la toma del campamento de Animas y Olaza á Quintín Banderas y Perico Díaz, avanzando á viva fuerza hacia el enemigo que se encontraba en lo más recóndito de la sierra, en sitios no pisados hasta ahora por la tropa, dispuso que el 22 la fuerza montada hiciera reconocimiento, destruyendo todos los sembrados y bohíos, y presumiendo que Maceo viniese en auxilio de Quintín Banderas, regresó al Valle de Tapia, organizando fuerzas en dos columnas.

La de la derecha, á sus órdenes, siguiendo camino de Vega, y la de la izquierda, mandada por Inclán, por Valle Isabel de Carrero, destruyeron cuantos bohíos y sembrados encontraron á su paso.

Al llegar juntas ambas columnas al Valle Tapia, la fuerza enemiga, situada en lomas Oleaga y Sarcarrí, rompió el fuego sobre nuestras fuerzas, disponiendo columna Inclán atacara Sierra por la izquierda, en la cual, después de tenaz resistencia, tomó tres campamentos, y él, con el regimiento de Isabel la Católica, teniendo noticias de que en el sitio Reyes existía un gran campamento en el que se hallaba Maceo se dirigió á dicho punto, envolviendo costado izquierdo del enemigo, el cual, después de dos horas de resistencia, fué arrojado de sus posiciones internándose en dos de ellas nuestras tropas.

Noticias de prisioneros y comprobadas por el General González Muñoz, aseguran que en dicho campamento se hallaban Maceo, Banderas, Perico Díaz y Sotomayor, con unos 3.000 hombres.

Se le causaron numerosas bajas, dejando en nuestro poder cuatro prisioneros y 31 muertos.

Con objeto de perseguir al enemigo y completar el éxito obtenido el día anterior,

quedó el General García Muñoz con un batallón y la impedimenta en el ingenio Manuelita, disponiendo que el General Inclán, con cuatro batallones, después de incendiar los campamentos y la casa que ocupaba Maceo en el sitio Reyes, marchara al sitio Lechuga y Mejorana para quemar otros dos campamentos, siendo confirmada la desmoralización que produjo en el enemigo la acción de ayer, la poca resistencia que hizo al día siguiente.

Por nuestra parte hemos tenido un soldado y el práctico de San Francisco muertos, herido grave el Teniente de Valladolid José Asencio Baños, leve el Teniente Sancho, y 22 soldados heridos y 12 contusos.

Terminadas estas operaciones, que han durado siete días, con grandes fatigas y penalidades por el mal estado de los caminos y las lluvias diarias y accidentes del terreno, ha quedado altamente satisfecho de los jefes, oficiales y tropa que han tomado parte en ellas.

SECCIÓN AMENA

Solución á nuestra adivinanza de ayer.—**BONETE.**

ADIVINANZA

Me hizo un hombre de arte,
por mí el caudal más crecido,
á veces se desmorona,
yo de reyes no he nacido
y tengo cuatro coronas.

ANÉCDOTAS

Por la época del cumplimiento de Iglesia se fué á confesar un zagal campesino, robusto, desmadrado y, al parecer, bobalicón.

Hincóse de rodillas ante el confesor, de medio lado, la cabeza baja y dos dedos metidos en la boca.

—Vamos, hijo mío, confiesa tus pecados... —le dijo el padre, dándole una palmadita en el cogote para animarle.

—¡Me da mucha vergüenza, pare!... —Anda, hombre, deséchala y al grano... —¡Algo de grano qué haiga...; mire usted, yo soy medio tonto!...

—Mejor; las almas sencillas son más agradables al Señor: de los inocentes es el reino de los cielos. Y luego que tus pecados serán más veniales que los de otros jóvenes más avisados. Decías que ibas á acusarte de algo que tiene que ver con el trigo ó la cebada...; vamos, ¿qué te ocurre?

—Pues me acuso de que hogaño, cuando la era, me truje de la de un vecino algunos sacos de trigo á la de mi pare... ¡Ya ve su mercé... cómo soy medio tonto!...

—Hijo mío, el pecado es grave, y revela

que no eres tan simplón como pareces y declares. Dime, ¿y por qué no se te ocurrió trasladar los sacos de trigo de la era de tu padre á la del vecino?

—¡Toma! Señor cura, porque eso se llamaría ser tonto del too.

Sección marítima

Registro anual y mensual AGOSTO 11
791- **36** Cañonero español *Eulalia*, de Rto de Oro, con su equipo. Queda fondeado en puerto.

792- **37** Vapor español *Pérez Galdós*, del sur de esta isla; deja y toma carga y pasajeros y sale para Arrecife y escalas despachado por D. Juan Croft.

AGOSTO 12
793- **38** Vapor español *Viera y Clavijo*, de Las Palmas; deja y toma carga y pasajeros y sale para la Palma despachado por el mismo señor.

Registro civil

Agosto 11.

NACIMIENTOS

No se inscribieron.

DEFUNCIONES

Manuel Pineda, de Agulo, 1 año, Plaza de la Iglesia, 14.—Meningitis tuberculosa.

D.^a Catalina Sinona del Pino, de Granadilla, casada, 80 años, Costa.—Vejez.

MATRIMONIOS

No se inscribieron.

Meteorología

OBSERVACIONES HECHAS Á LAS 9 DE HOY	
Barómetro reducido á cero	761.28
Termómetro á la sombra	29.0
Tensión del vapor	10.1
Humedad relativa	34.0
Viento	E.
Fuerza del viento	1.
Cielo: parte cubierta, décimas	0.
Temperatura máxima de ayer	25.0
Id. mínima de anoche	20.6
Estado del mar	Llano
Lluvia en las últimas 24 horas: milímetros	0.0

Sección Religiosa

Agosto 11

Santo de hoy.—Santa Clara.

Santo de mañana.—Santos Casiano é Hipólito.

Cuarto creciente el día 15 á las 7 y 58 m. de la noche en Escorpio. Calor.

CULTOS PARA MAÑANA

PARROQUIA MATRIZ

Misas rezadas de 7 á 7½, cantada á las 9; á las oraciones el rosario.

PARROQUIA DE SAN FRANCISCO

Misas rezadas de 7 á 7½, cantada á las 8; á las oraciones el rosario.

IGLESIA DEL PILAR

Misa rezada á las 7½.

TAORO

COMPAÑÍA DE HOTELES DE OROTAVA

En virtud de acuerdo del Consejo de Administración, se señala el día 20 del corriente á las 12 de la mañana, para la subasta, en el Gran Hotel de la Sociedad, de la *Provisión de víveres incluso hortalizas, carnes y Leche de Vaca*, con destino al consumo de dicho Establecimiento, desde 1.º de Noviembre próximo hasta 31 de Octubre 1898.

Las propuestas han de hacerse en pliegos cerrados, conforme á los modelos, condiciones y tarifas que se hallan de manifiesto en las oficinas de la Compañía.

Por «La Taoro», Compañía de Hoteles de Orotava, *Domingo Aguilar*, Gerente.

PÉRDIDA

En la noche del día 5 del presente mes, se ha extraviado desde la calle de Herradores, frente á la herrería de D. Manuel Albelo, por la carretera que viene á esta Capital, hasta más abajo de la ermita de Ntra. Sra. de Gracia, una cartera que contenía setecientas veinticinco pesetas en billetes del Banco de España.

La persona que entregue dicha cantidad en la calle de Herradores núm. 47, en la Laguna, ó en esta Capital, calle de Miraflores núm. 22, será gratificada. (1226)

SE VENDE la casa calle de San Martín núm. 15.

Darán razón, en la misma calle núm. 16.

SE ALQUILA

la casa núm. 28 2.º, de la calle de San Francisco de esta Capital.

Darán razón en la accesoria de dicha casa.

CERVEZA INGLESA

Pedid siempre esta riquísima cerveza marca **LA BANDERA**.
De venta: Almacenes de **CRISTÓBAL BEAUTELL**.

BANCO VITALICIO DE CATALUÑA

COMPAÑÍA GENERAL DE SEGUROS

SOBRE LA VIDA Á PRIMAS FIJAS

Domicilio en Barcelona: Calle Ancha, n.º 64.

CAPITAL DE GARANTÍA

10.000,000 de pesetas.

Capitales asegurados por la Compañía hasta 31 de Diciembre de 1895, Ptas. 100.054,418'75

Siniestros pagados hasta igual fecha, Ptas. 4.596,684'58

En todas las provincias tiene esta Compañía española Delegaciones y personal para fomentar el seguro sobre la vida, que tan útil es á las familias.

Delegado en la provincia: *Sr. D. Antonio Lecuona*.

Inspector de la provincia de Canarias: *Sr. D. Francisco Martínez Miranda*.

SE ALQUILA

para la temporada de verano, una casa en la Laguna, donde llaman Juego de los Bolos, á la entrada del camino de San Diego. En esta imprenta, darán razón.

ACADEMIA DE COMERCIO

establecida en 1868

bajo la dirección de *D. Celestino Lozano*

Callao de Lima 2, 2.º

Hallándose abiertas permanentemente en esta Academia las clases de **Cálculos mercantiles, Teneduría de libros y Correspondencia comercial** que forman el curso principal; y las de **Aritmética práctica, Reforma de letra y Ortografía castellana** que constituyen el curso preparatorio, se avisa á los aspirantes que, de cada una de ellas, hay cursos abiertos por la mañana, por tarde y por la noche, siendo muy corto el número de alumnos que, por costumbre benéfica para los mismos, se admiten en cada clase.

SE ALQUILA la espaciosa casa, situada en esta población, plaza de Weyler número 7.

Darán razón, San Francisco núm. 12.

do le arreglase una maleta pequeña con ropa blanca para un viaje de dos ó tres días y que dijese á todo el mundo que se había ido.

—¿Y al señor Darier que le digo?—preguntó el criado.

—Lo mismo.

Y tan pronto como acabó de almorzar se dirigió á la estación de Lyon.

* *

Recordará el lector que á consecuencia de la entrevista de María y Lucía ésta se puso tan mala que mamá Lison creyó debía mandar en busca de un médico, que dijo se había declarado una grave enfermedad.

Entonces empezaron para la desdichada Juana nuevas y crueles horas de angustia al ver que su hija corría un peligro de muerte.

Comenzó una existencia que parecía imposible pudiese soportarla.

Mientras estaba mañana y tarde en su trabajo la reemplazaba la portera, señora Dominica, que era una mujer muy servicial.

Juana pasaba la noche llorando y rezando, sin que ni por un instante se le ocurriese la idea de echarse á descansar, hasta que después de transcurrir cuatro días de mortales angustias, declaró el médico que el peligro había pasado y que empezaba la convalecencia.

XXIV

Juana respiró y recordó los sucesos que á poco llevarán á Lucía al sepulcro; pensó en las personas que la insultaron y en que tenía que ver al abogado Darier para devolver un

—¿Eres muy dichosa, hija mía?—le preguntó Harmant cuando se quedaron solos.

—Si, padre mío—contestó María, tosiendo violentamente; —y es tan grande mi alegría, que me hace daño: necesito descansar.

—Vete, hija mía, y descansa, que muy pronto vivirás completamente tranquila, porque Luciano será tu esposo.

El millonario besó y acompañó á su hija hasta la puerta, y cogiendo el borrador del contrato se dirigió hacia sus habitaciones, y al cerrar atrás sí la puerta cambió de repente su fisonomía, cual si se le hubiese caído la careta que la cubría.

—¿Qué temo y qué peligro me amenaza?—murmuró dejándose caer desalentado en un sillón.—¿Por qué en el instante en que arranqué del corazón de Luciano su pasión hacia Lucía, cuando se va á casar mi hija con él, se aparece ante mí ese fantasma del pasado que se llama Juana Fortier? Ese pintor conoce á Juana, y mucho, puesto que la retrató tan maravillosamente... ¿Y si cualquier día encontrase á Juana? ¡La reconocería... y quién sabe si no se pondría en comunicación con Luciano... si es que no se ha puesto ya!... ¿Si se habrá ocultado Juana bajo ese nombre de Lise Perrin y será esa panadera de que habló el señor Castel?... Más ¿por qué temer? ¿No me llamo Pablo Harmant y poseo todos los documentos en regla que lo prueban y que arrojaría al rostro del que viniese á decirme: *¡Sois Santiago Gaud!*... Sólo hay uno que lo sepa, que es Ovidio, y ése, unido á mí por el crimen y el interés, no declarará jamás contra mí. ¡Qué insensatez! No tengo por qué temer nada ni á nadie.

XXIII

Al salir del hotel Harmant, donde dejamos á éste tratando en vano de calmar angustias que debían turbar su sueño,

**CHARGEURS RÉUNIS**

Vapores Correos franceses de gran marcha

PARA MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES

Llegará á este puerto el 19 de Agosto el vapor

RIO NEGRO

Admite carga y pasajeros.

Agentes, HARDISSON HERMANOS.

**GEORGE THOMPSON & C.^{OS}**

PARA LONDRES

El hermoso vapor

ABERDEEN

saldrá de este puerto el día 18 de Agosto de 1896.

No admite pasajeros.

Tiene hueco para 1500 toneladas de carga.

Agentes, HAMILTON Y C.^a**COMPAGNIE GÉNÉRALE TRANSATLANTIQUE**

PARA VENEZUELA, COLOMBIA Y COSTA RICA

Saldrá de este puerto el 15 de Agosto el hermoso vapor

FOURNEL

Admite carga y pasajeros.

Agentes, HARDISSON FRÈRES.

**Compañía de Navegación
DE TENERIFE**

El magnífico y rápido vapor español

TENERIFE

saldrá para Las Palmas, Fuerteventura y Lanzarote los días 4 y 19 de cada mes.

Admite carga y pasajeros.

Fletes económicos.

Agente,
A. SAAVEDRA**The Union Steam Ship Company's**

PARA SOUTHAMPTON

El hermoso vapor

GUELPH

saldrá el día 17 de Agosto.

Admite 43 pasajeros de 1.^a clase y 40 de 2.^a

Tiene hueco para 100 toneladas de carga.

Agentes, HAMILTON Y C.^a**The New Zealand Shipping C.^{OS}**

VAPORES CORREOS INGLESES

PARA PLYMOUTH Y LONDRES

saldrá de este puerto el 16 de Agosto, el hermoso vapor

TONGARIRO

Admite pasajeros.

No tiene hueco para carga.

Agentes, HAMILTON Y C.^a**J. T. RENNIE SON & C.^{OS}**

PARA LONDRES

saldrá de este puerto el 14 de Agosto el vapor inglés

INYONIAdmite 17 pasajeros de 1.^a clase.

Admite 200 toneladas de carga.

Agentes, HAMILTON Y C.^a**Forwood Brothers & Co's**

LINE OF STEAMERS

PARA LONDRES

(Via Madeira)

Según telegrama recibido, se espera en este puerto el magnífico vapor frutero

BELGIAN PRINCE

el día 17 de Agosto.

Admite pasajeros y carga.

Agente,
HY WOLFSON**SOCIÉTÉ GÉNÉRALE****Transports Maritimes à Vapeur**Para Dakar, Santos, Rio Janeiro, Montevideo
y Buenos Aires

El magnífico vapor francés

AQUITAINE

saldrá de este puerto el día 16 de Agosto.

Admite carga y pasajeros.

También admite familias de trabajadores, gratis, para el Brasil.

Agentes, HIOS DE JUAN YANES.

PAPEL DE HILO blanco, y rayado horizontal y vertical, se halla de venta en la imprenta de este periódico.**ABONOS Y GUANOS MINERALES**

DE LA

COMPañÍA AGRICOLA Y SALINERA DE FUENTE PIEDRA

Acreditados y conocidos en esta Isla por el gran éxito alcanzado en las cosechas con ellos producidas.

CLASES ESPECIALES

Para el cultivo del Tomate, Huertas y Plátano.

Para Naranjos, Olivos, Patatas y Legumbres.

Para Hortalizas (Cebollas, etc.) y Caña de Azúcar.

Para Viñas, Tabaco, Cafés y árboles frutales.

Especial superior, para cualquier cultivo.

Estos *abonos minerales completos* encierran en sí todos los elementos fertilizantes que para su desarrollo necesitan las plantas á que se apliquen, teniendo por base en su composición la fosforita de Extremadura que como se sabe es la más rica en ácido fosfórico que hoy día se conoce.Dichos abonos ofrecen al agricultor muchas ventajas, pero entre ellas las siguientes: 1.^a No ser esquilmanes para el terreno toda vez que son abonos completos. 2.^a Resultar económicos, pues el exceso de producción en las cosechas, es suficiente para recuperar lo gastado en ellos; un céntimo de peseta es el gasto por mata de tomates ó patatas y al igual en las demás plantas. 3.^a Permitir al agricultor, por la variedad de clases que fabrica la Compañía, ensayar y escoger aquel abono que por sus resultados convenga á sus tierras y cultivo. 4.^a y última, tener la seguridad, una vez elegido el abono conveniente para sus tierras, de emplear siempre la misma calidad, pues la compañía garantiza la composición.El empleo de estos *abonos* pueden ser sólo ó mezclados con el estiércol; en el primer caso se emplearán de 6 á 8 quintales ó de 4 á 6 por fanegada según sean tierras de riego ó de secano, y en el segundo se empleará bastante menos, en la inteligencia de que contienen los mismos principios fertilizantes que cualquier estiércol pero en la proporción de 1 á 10.

También se proporcionan ingredientes para la composición de abonos, como sulfatos, nitratos y superfosfatos, de amoniaco, potasa, cal, etc.

Para más informes, pedidos etc. dirigirse á la Agencia general en esta Isla, Castillo 71, ó á sus representantes en los pueblos del interior, Villa, Puerto, Icod, Güimar y San Juan de la Rambla.

A LOS AFICIONADOS

AGRICULTORES Y EMPRESAS DE CARRUAJES

En combinación el Inspector de carnes Sr. Mota Valdivia con los Inspectores veterinarios de Cádiz y Jerez, ofrece al público, ganados, ora sean en sillas, tiros lijero y pesado con las garantías de Sanidad que están comprendidas dentro del Derecho comercial de la veterinaria.

IMPRESA DE FÉLIX S. MOLOWNY.—San Francisco, 32.

Luciano apoyó su mano en el brazo de Castel, diciéndole:

—¿Qué habéis hecho? ¿Adónde iré á parar?

—Adónde no queráis ir, adonde os espera la fortuna—respondió sencillamente el artista.

—¡No puedo casarme con esa niña moribunda! ¡Con ese cadáver!

—Puede curarse.

—¿Qué deseo os guía al llevar las cosas de ese modo?

—Estad seguro, hijo mío, que únicamente vuestro interés; tened confianza en mí y no preguntéis; haced como Jorge, que encontró en mí un amigo fiel... Hemos llegado delante de vuestra casa, separémonos. ¡Ah! No os olvidéis de mandarme ó llevarme ese documento.

—No lo olvidaré, señor Castel.

Jorge y Castel se despidieron de Luciano.

—A fe mía, mi querido tutor—dijo el abogado, dando el brazo á Castel,—que no comprendo lo que sucede.

—¿Y qué es lo que no comprendes?—contestó sonriendo el artista.

—En vuestra casa os oí hablar de Luciano á María, y luego pedir al millonario la mano de su hija.

—¿Y bien?

—Este es el primer enigma; el segundo son las palabras que Luciano acaba de pronunciar con aire desesperado. Os acosa á preguntas que esquiváis dando razones que indican á las claras un misterio: ¿qué significa eso?

—Lo mismo que dije á Luciano, que deseo su felicidad. Lo único que te puedo decir es, que busco al asesino del padre de tu amigo—replicó el artista con tono grave, casi solemne.

—¿Entonces creéis que Juana Fortier es inocente?

—Me faltan pruebas, pero tengo esa convicción.

—¿Y apresurando esa boda creéis descubrir al que asesinó á Labroue é hizo condenar á Juana?

—¡Quién sabe!—replicó el pintor.

—¿Sospecháis acaso en Harmant?

—¿Cuántas veces habré de decirte que no sospecho aún de nadie? Como abogado, debes saber que basta á veces el menor indicio para descubrir toda la verdad; un gesto, una palabra, cualquier cosa, en fin. Creo que Santiago Garaud no ha muerto y que también vivió en New-York, y quién sabe si Harmant le conoció. Todos los caminos son buenos para llegar al fin.

—Lo único que deseo, querido tutor, es que salvéis á esa niña inocente que llora sus ilusiones perdidas y su amor destrozado... á esa pobre Lucia.

—¡Quién viva ver!—respondió el artista esa vaguedad que no comprometía á nada!

Tomaron un coche, y Castel acompañó á Jorge á su casa, y después se dirigió á la suya.

Al día siguiente el ayuda de cámara le entregó un pliego que acababa de llevar un mozo de cordel.

El artista leyó atentamente el documento que contenía, que era el que Duchemin entregó á Soliveau.

—Para obtenerlo—se dijo—ha sido necesario dar nombres propios y fechas precisas que Pablo Harmant conocía. Esto es grave para él que no se ha movido de París y ha debido enviar á alguien á Joigny, y ese alguien es un cómplice al que no se le oculta nada ¡á ese hay que buscar!

Castel se vistió apresuradamente, se dirigió al ministerio del Interior y pidió ver al secretario particular del ministro, que le recibió con grandes muestras de deferencia, y de cuyo despacho salió á la media hora con un pliego sellado con el del ministerio.

Regresó á su casa y mientras almorzaba mandó á su criada